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                                                    Пашково 2012
  Тема: «Красота русского народного костюма».
Тип урока: формирования умений, навыков, применения знаний, умений, навыков.                                                                                          
 Цель: Сформировать у обучающихся понимание связи представлений  людей об устройстве мира и образного строя одежды.

Задачи: 
Совершенствовать умения и навыки изображения человека в русском народном костюме.                                    
Развивать эстетический и художественный вкус, творческую активность и мышление обучающихся.
Воспитывать интерес к народному творчеству.
Задание: выполнить эскиз русского народного костюма.
Оборудование:
У учителя: 

· наглядные пособия с изображением двух видов костюмов,

·  фигурки с изображением людей,

· иллюстрации с изображением крестьян в праздничной одежде, 

· презентация « Русский народный костюм»,

· русская народная музыка.

У детей: 

· бумага, 

· кисти, 

· акварельные краски, 

· гуашь. 

Эпиграф: Уважение к минувшему – вот черта отличающая образованность от дикости. (А. С. Пушкин)

Этапы урока. 

1. Организационная часть.

2. Введение в тему урока.

3. Сообщение темы урока. 

4. Рассказ учителя.

· северный тип костюма.

· южный тип костюма.

· головные уборы.

· мужской тип костюма.

· вышивка, обереги.

5. Практическая работа учеников.

6. Подведение итогов.

                                                   Ход урока
Презентация
1. Организационная часть.
 - Ребята, послушайте отрывок из сказки. Описание какого литературного героя дано и во что он одет?      

Слайд №2.
На крыльце стоит его старуха
В дорогой собольей душегрейке.
Парчовая на маковке кичка,
Жемчуга огрузили шею,
На руках золотые перстки,
На ногах красные сапожки.

“Сказка о рыбаке и рыбке” А.С. Пушкина.

В чем одета старуха? 

(душегрейка, на голове кичка)

- Знакома вам эта одежда? В какое время её носили?

Ответы детей.

3. Сообщение темы урока.
– Догадались ли вы, что мы будем сегодня рисовать? Правильно: народный праздничный костюм.  Одежду которую носили ваши прапрапрабабушки и прапрапрадедушки.

Слайд № 3.

3. Изучение нового материала.
- Посмотрите на рисунки. Чем эта одежда отличается от современной?

 Слайд № 4. 5.             - Одежда русских людей в старину была длинной, широкой и красивой. Крестьянам много приходилось работать. А когда приходил праздник, он был для них радостным и желанным. Все надевали лучшую, праздничную одежду. Ёе шили сами, и всем хотелось показать свои наряды, своё мастерство.
4. Рассказ учителя
  Как вы думаете, что было бы, если женщины разных губерний носили одинаковые праздничные костюмы? Тогда нельзя было бы отличить человека, из какой он губернии. Особенно это было важно на праздниках, ярмарках. 

В течение нескольких веков в разных концах земли Русской складывались свои характерные особенности в одежде и люди строго придерживались местных традиций. Женский костюм на Севере и на Юге нашей страны отличался отдельными деталями, расположением отделки.
Слайд № 6        Основой женского народного костюма была рубаха. Женская рубаха была прямого покроя, с длинным рукавом. Белый холст  рубахи украшали красным узором вышивки, расположенной на груди, оплечье, внизу рукавов и понизу изделия.                               Слайд № 7.         По народному поверью вышивка не только украшала одежду, но и служила оберегом, защитой от злых сил. Узоры на рукавах оберегали руки, сохраняли их силу и ловкость, узоры на груди оберегали легкие и сердце, на подоле узор  не давал злой силе подобраться снизу.
Слайд № 8.         Северный костюм.
В северных и центральных губерниях девушки и женщины носили сарафан. Сарафан- женская одежа без рукавов на лямках. Наиболее  распространённым был сарафан со швом посередине переда, отделанным узорными лентами, мишурным кружевом и вертикальным рядом медных и оловянных пуговиц. Мягкие плавные линии сарафана делали женщину похожей на лебедя. Не случайно в народных песнях и сказках женщину называли лебёдушкой. Для праздников сарафаны шили из шелка, блестящей парчи и цветной плотной ткани.
Ткань для одежды окрашивали в разные цвета. Чаще всего сарафаны были красного, желтого, голубого и коричневого цветов.

-Как вы думаете, что означает цвет ткани?

 Красный цвет обозначал тепло, праздник, радостное настроение.
Желтый цвет олицетворял солнце, богатство.

Голубой цвет был символом неба и молодости.

Коричневый цвет обозначал землю-кормилицу.

Слайд № 9.10.          На севере часто сарафаны дополняли нагрудной распашной одеждой – епанечкой. Коротенькие кофточки на лямочках, похожие на сарафанчики., а в холодную погоду на сарафан надевали душегрею с длинными рукавами. 
Слайд № 11.12.                   Южный костюм.
На юге России вместо сарафана поверх рубахи носили понёву, домотканую клетчатую  юбку из шерсти, в которую оборачивались, укрепляя по талии поясом. К поневе полагался передник, или занавеска, закрывающий женскую фигуру спереди.. Передник был украшен шёлковыми узорными лентами, вышивкой, тканным узором. Край передника оформляли зубцами, белым или цветным кружевом. По праздникам поверх понёвы надевали богато украшенную одежду – навершник- верхняя наплечная одежда из шерстяной ткани, украшенный вышивкой.

Головной убор играл огромную роль в женском костюме.  По нему можно было определить возраст его владелицы.

Слайд № 14.     Девушки носили повязки, венцы, коруны, которые скреплялись сзади, оставляя косу или распущенные волосы открытыми.
Слайд № 15-18.   Самым распространенным видом праздничного головного убора для женщин был кокошник - плотная твердая шапочка, украшенная речным жемчугом, золотыми и серебряными нитями. В разных местах кокошник называли по-разному: кика, ряска, каблучок. Форма кокошника разнообразная.
  Слайд № 19    Из ювелирных украшений применяли жемчужные, бисерные, янтарные, коралловые ожерелья, подвески, бусы, серьги.


Женской обувью служили кожаные полусапожки, коты, отороченные вверху красным сукном или сафьяном, а также лапти  с онучами и оборами.

.

 . Слайд № 20-21.                        Мужской костюм
Мужской костюм был менее затейлив. Его основой была рубашка. Она доходила до колен и имела у ворота разрез посредине или сбоку (косоворотка) Рубаху носили навыпуск и обязательно подпоясывали кушаком. Шили её из белой, синей или красной ткани. Украшали её вышивкой- ворот, обшлага и подол. Это было связано с тем, что в этих местах обнажалось тело человека что, по представлению древних, делало его уязвимым перед нечистой силой,  и чтобы защитить его от злых духов, края одежды покрывали «символической»  вышивкой.  Она опоясывала человека, оберегала его от «дурного глаза».
Обязательной частью одежды русских крестьян были неширокие длинные штаны-порты, которые завязывались на шнурке вокруг талии. Порты заправлялись в сапоги, или их обёртывали онучами (узкие длинные куски ткани) и поверх надевали лапти. Поверх рубахи надевали зипун, служивший для крестьян верхней одеждой, а на голову-шапку из сукна либо войлока.
                                        5. Костюм и современность.
      Русский народный костюм – это ещё свидетельство прочной связи с культурой далёких предков. Костюм несёт информацию о людях ушедшей эпохи, об их быте, мировоззрении, эстетике. Лучшие традиции русского костюма продолжают жить и сегодня. Цвет, узор, силуэт, сарафанов, рубах, понёв, кафтанов вдохновляют современных художников – модельеров, способствуют развитию творческих способностей в создании собственных моделей костюмов и их элементов. Мы видим как выразительны русские костюмы в народном фольклоре, в художественной самодеятельности, в театральных постановках и т.д.

Физминутка
Если б все на свете было 
Одинакового цвета,
(вращение головой)
Вас бы это рассердило
Или радовало это?
(наклоны головой в разные стороны)
Видеть мир привыкли люди
Белым, желтым, синим, красным
(руки на поясь, наклоны туловища влево, вправо)
Пусть же все вокруг нас будет
Удивительным и разным.
(прыжки на левой, на правой, на обеих ногах)
– Молодцы. А теперь за работу.

6. Практическая работа учеников.
Слайд № 22.   Инструктаж.
Для выполнения эскиза костюма необходимо наметить фигуру женщины. Одетой в рубаху и понёву или в  рубаху и сарафан с душегреей. Для этого вспомним основные пропорции фигуры человека и последовательность выполнения рисунка фигуры человека.

 В какой последовательности будем работать? 

Формирование практических умений. 

· Определение высоты, расположение рисунка- для этого провести осевую линию.

· Наметить общие пропорции женской фигуры, одетой в рубаху и понёву или в  рубаху и сарафан .

· Убрать все вспомогательные линии.

· Определить в линейном рисунке элементы украшения и их расположение.

· Определить колорит (цвет) костюма;

7. Подведение итогов.
Просмотр работ.

- Какой вид костюма вы выбрали? 

- Что вам понравилось в ансамбле народного костюма?

О чем вам может рассказать русский народный костюм?

